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La méthodologie



3© GROUPE IFOP 2023 3

M é t h o d o l o g i e

L’enquête a été menée auprès des échantillons 

suivants, chacun représentatif de la population 

nationale âgée de 18 ans et plus :

• France : 1 212 personnes

• Allemagne : 1 003 personnes

• Italie : 1 001 personnes

• Royaume-Uni : 1 004 personnes

• Espagne : 1 000 personnes

La représentativité des échantillons a été assurée 

par la méthode des quotas (sexe, âge, profession 

de la personne interrogée) après stratification par 

régions.

Les interviews ont été réalisées par questionnaire 

auto-administré en ligne du 7 au 9 juin 2023.

Étude réalisée par l'Ifop pour Groupe ADP en partenariat avec La Tribune

É C H A N T I L L O N S M É T H O D O L O G I E M O D E  D E  R E C U E I L
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Les résul ta ts  de l ’é tude
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L a  f r é q u e n c e  d e  d é p l a c e m e n t s  e n  a v i o n

Question : A quelle fréquence, prenez-vous l’avion ?

23

40

52
56

53

Récapitulatif « Au moins 1 fois par an » (en %)



6© GROUPE IFOP 2023 6

L a  f r é q u e n c e  d e  d é p l a c e m e n t s  e n  a v i o n

Question : A quelle fréquence, prenez-vous l’avion ?

23%

7%

16%

14%

25%

38%

40%

18%

22%

11%

23%

26%

52%

30%

22%

11%

19%

18%

56%

31%

25%

11%

20%

13%

53%

27%

26%

13%

21%

13%

TOTAL Au moins une fois par an

Plusieurs fois par an 

Une fois par an 

Une fois tous les deux-trois ans 

Moins souvent 

Jamais 
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L ' a d h é s i o n  à  d i v e r s e s  a f f i r m a t i o n s  s u r  l e  t r a n s p o r t  a é r i e n

Question : Pour chacune des phrases suivantes, diriez-vous qu’elle s’applique bien ou mal ?

Récapitulatif : TOTAL « Bien » 

87%

81%

72%

64%

59%

57%

48%

L’avion est un moyen incontournable de voyager 

sur des distances importantes 

L’avion est un secteur fortement émetteur de 

CO2 

Le secteur aéronautique est important pour 

favoriser la croissance économique, en 

particulier dans les pays en développement 

Il faudra à l'avenir limiter le développement du 

transport aérien par des mesures de restriction 

L’avion est un mode de transport d'avenir 

Le secteur de l’aéronautique est un secteur trop 

souvent caricaturé 

L’avion est un moyen incontournable de voyager 

quelle que soit la distance 

89% 95% 89% 93%

74% 75% 87% 75%

70% 86% 81% 86%

59% 52% 66% 64%

66% 83% 83% 81%

50% 60% 51% 52%

66% 70% 53% 59%
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L ' a d h é s i o n  à  d i v e r s e s  a f f i r m a t i o n s  s u r  l e  t r a n s p o r t  a é r i e n

Question : Pour chacune des phrases suivantes, diriez-vous qu’elle s’applique bien ou mal ?

8%

13%

23%

26%

29%

34%

34%

5%

6%

5%

10%

12%

9%

18%

36%

40%

52%

43%

44%

45%

32%

51%

41%

20%

21%

15%

12%

16%

L’avion est un moyen incontournable de voyager sur des distances 

importantes 

L’avion est un secteur fortement émetteur de CO2 

Le secteur aéronautique est important pour favoriser la croissance 

économique, en particulier dans les pays en développement 

Il faudra à l'avenir limiter le développement du transport aérien par 

des mesures de restriction 

L’avion est un mode de transport d'avenir 

Le secteur de l’aéronautique est un secteur trop souvent caricaturé 

L’avion est un moyen incontournable de voyager quelle que soit la 

distance 

 Très bien Assez bien Assez mal Très mal

13%

Total  « MAL »

87%

Total « BIEN »

19%81%

28%72%

36%64%

43%57%

52%48%

41%59%
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L ' a d h é s i o n  à  d i v e r s e s  a f f i r m a t i o n s  s u r  l e  t r a n s p o r t  a é r i e n

Question : Pour chacune des phrases suivantes, diriez-vous qu’elle s’applique bien ou mal ?

7%

18%

24%

23%

25%

31%

41%

4%

8%

6%

11%

9%

10%

9%

44%

35%

51%

37%

46%

38%

41%

45%

39%

19%

29%

20%

21%

9%

L’avion est un moyen incontournable de voyager sur des distances 

importantes 

L’avion est un secteur fortement émetteur de CO2 

Le secteur aéronautique est important pour favoriser la croissance 

économique, en particulier dans les pays en développement 

L’avion est un moyen incontournable de voyager quelle que soit la 

distance 

L’avion est un mode de transport d'avenir 

Il faudra à l'avenir limiter le développement du transport aérien par 

des mesures de restriction 

Le secteur de l’aéronautique est un secteur trop souvent caricaturé 

 Très bien Assez bien Assez mal Très mal

11%

Total  

« MAL »

89%

Total 

« BIEN »

26%74%

30%70%

34%66%

41%59%

50%50%

34%66%
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L ' a d h é s i o n  à  d i v e r s e s  a f f i r m a t i o n s  s u r  l e  t r a n s p o r t  a é r i e n

Question : Pour chacune des phrases suivantes, diriez-vous qu’elle s’applique bien ou mal ?

5%

13%

15%

19%

25%

36%

39%

1%

2%

6%

5%

4%

9%

30%

57%

51%

44%

45%

45%

36%

65%

29%

32%

31%

25%

15%

16%

L’avion est un moyen incontournable de voyager sur des distances 

importantes 

Le secteur aéronautique est important pour favoriser la croissance 

économique, en particulier dans les pays en développement 

L’avion est un mode de transport d'avenir 

L’avion est un secteur fortement émetteur de CO2 

L’avion est un moyen incontournable de voyager quelle que soit la 

distance 

Le secteur de l’aéronautique est un secteur trop souvent caricaturé 

Il faudra à l'avenir limiter le développement du transport aérien par 

des mesures de restriction 

 Très bien Assez bien Assez mal Très mal

5%

Total  

« MAL »

95%

Total 

« BIEN »

14%86%

17%83%

25%75%

40%60%

48%52%

30%70%
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L ' a d h é s i o n  à  d i v e r s e s  a f f i r m a t i o n s  s u r  l e  t r a n s p o r t  a é r i e n

Question : Pour chacune des phrases suivantes, diriez-vous qu’elle s’applique bien ou mal ?

7%

10%

12%

15%

28%

33%

41%

4%

3%

5%

4%

6%

14%

8%

30%

44%

47%

53%

48%

32%

40%

59%

43%

36%

28%

18%

21%

11%

L’avion est un moyen incontournable de voyager sur des distances 

importantes 

L’avion est un secteur fortement émetteur de CO2 

L’avion est un mode de transport d'avenir 

Le secteur aéronautique est important pour favoriser la croissance 

économique, en particulier dans les pays en développement 

Il faudra à l'avenir limiter le développement du transport aérien par 

des mesures de restriction 

L’avion est un moyen incontournable de voyager quelle que soit la 

distance 

Le secteur de l’aéronautique est un secteur trop souvent caricaturé 

 Très bien Assez bien Assez mal Très mal

11%

Total  « MAL »

89%

Total « BIEN »

13%87%

17%83%

19%81%

47%53%

49%51%

34%66%
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L ' a d h é s i o n  à  d i v e r s e s  a f f i r m a t i o n s  s u r  l e  t r a n s p o r t  a é r i e n

Question : Pour chacune des phrases suivantes, diriez-vous qu’elle s’applique bien ou mal ?

6%

12%

16%

18%

28%

31%

41%

1%

2%

3%

7%

8%

10%

7%

32%

57%

51%

40%

44%

39%

42%

61%

29%

30%

35%

20%

20%

10%

L’avion est un moyen incontournable de voyager sur des distances 

importantes 

Le secteur aéronautique est important pour favoriser la croissance 

économique, en particulier dans les pays en développement 

L’avion est un mode de transport d'avenir 

L’avion est un secteur fortement émetteur de CO2 

Il faudra à l'avenir limiter le développement du transport aérien par 

des mesures de restriction 

L’avion est un moyen incontournable de voyager quelle que soit la 

distance 

Le secteur de l’aéronautique est un secteur trop souvent caricaturé 

 Très bien Assez bien Assez mal Très mal

7%

Total  

« MAL »

93%

Total 

« BIEN »

14%86%

19%81%

25%75%

41%59%

48%52%

36%64%
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L e  c a r a c t è r e  s t r a t é g i q u e  e t  p r i o r i t a i r e  d e  l ’ i n d u s t r i e  

a é r o n a u t i q u e

Question : Pensez-vous que l’industrie aéronautique est dans votre pays un secteur stratégique prioritaire qu’il faut soutenir et protéger ?

64

56

79

70
75

Récapitulatif - Total « OUI » (en %)
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L e  c a r a c t è r e  s t r a t é g i q u e  e t  p r i o r i t a i r e  d e  l ’ i n d u s t r i e  

a é r o n a u t i q u e

Question : Pensez-vous que l’industrie aéronautique est dans votre pays un secteur stratégique prioritaire qu’il faut soutenir et 

protéger ?

16%

25%

14%

14%

15%

5%

7%

1%

3%

2%

44%

41%

49%

44%

47%

20%

15%

30%

26%

28%

 Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non pas du tout

21%

Total  

« NON »

64%

Total 

« OUI »

32%56%

15%79%

17%70%

17%75%

15%

12%

6%

13%

8%

Nsp
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L a  c a p a c i t é  p e r ç u e  d e  p l u s i e u r s  s e c t e u r s  à  s e  r é f o r m e r

Question : Pour chacun des secteurs suivants, croyez-vous-en sa capacité à se réformer dans les prochaines années pour 

répondre au changement climatique ?

78%

78%

76%

68%

63%

62%

86%

70%

75%

77%

73%

68%

89%

79%

83%

77%

74%

76%

84%

78%

81%

80%

76%

73%

91%

82%

85%

83%

85%

80%

La production d’énergie 

Le bâtiment, la construction 

L’agriculture 

L’industrie 

Le transport routier 

Le transport aérien 

Récapitulatif : 

TOTAL « Oui » 
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L a  c a p a c i t é  p e r ç u e  d e  p l u s i e u r s  s e c t e u r s  à  s e  r é f o r m e r

Question : Pour chacun des secteurs suivants, croyez-vous-en sa capacité à se réformer dans les prochaines années pour 

répondre au changement climatique ?

15%

17%

17%

26%

29%

29%

7%

5%

7%

6%

8%

9%

52%

56%

51%

50%

45%

45%

26%

22%

25%

18%

18%

17%

La production d’énergie 

Le bâtiment, la construction 

L’agriculture 

L’industrie 

Le transport routier 

Le transport aérien 

22%

Total  

« NON »

78%

Total 

« OUI »

22%78%

24%76%

32%68%

37%63%

38%62%

 Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non pas du tout
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L a  c a p a c i t é  p e r ç u e  d e  p l u s i e u r s  s e c t e u r s  à  s e  r é f o r m e r

Question : Pour chacun des secteurs suivants, croyez-vous-en sa capacité à se réformer dans les prochaines années pour 

répondre au changement climatique ?

11%

19%

21%

22%

26%

26%

3%

4%

4%

5%

4%

6%

46%

51%

49%

46%

50%

44%

40%

26%

26%

27%

20%

24%

La production d’énergie 

L’industrie 

L’agriculture 

Le transport routier 

Le bâtiment, la construction 

Le transport aérien 

14%

Total  

« NON »

86%

Total 

« OUI »

23%77%

25%75%

27%73%

30%70%

32%68%

 Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non pas du tout
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L a  c a p a c i t é  p e r ç u e  d e  p l u s i e u r s  s e c t e u r s  à  s e  r é f o r m e r

Question : Pour chacun des secteurs suivants, croyez-vous-en sa capacité à se réformer dans les prochaines années pour 

répondre au changement climatique ?

9%

15%

19%

20%

21%

23%

2%

2%

2%

3%

3%

3%

46%

46%

53%

47%

48%

46%

43%

37%

26%

30%

28%

28%

La production d’énergie 

L’agriculture 

Le bâtiment, la construction 

L’industrie 

Le transport aérien 

Le transport routier 

11%

Total  

« NON »

89%

Total 

« OUI »

17%83%

21%79%

23%77%

24%76%

26%74%

 Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non pas du tout
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L a  c a p a c i t é  p e r ç u e  d e  p l u s i e u r s  s e c t e u r s  à  s e  r é f o r m e r

Question : Pour chacun des secteurs suivants, croyez-vous-en sa capacité à se réformer dans les prochaines années pour 

répondre au changement climatique ?

13%

16%

17%

18%

20%

22%

3%

3%

3%

4%

4%

5%

46%

51%

54%

54%

47%

47%

38%

30%

26%

24%

29%

26%

La production d’énergie 

L’agriculture 

L’industrie 

Le bâtiment, la construction 

Le transport routier 

Le transport aérien 

16%

Total  

« NON »

84%

Total 

« OUI »

19%81%

20%80%

22%78%

24%76%

27%73%

 Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non pas du tout
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L a  c a p a c i t é  p e r ç u e  d e  p l u s i e u r s  s e c t e u r s  à  s e  r é f o r m e r

Question : Pour chacun des secteurs suivants, croyez-vous-en sa capacité à se réformer dans les prochaines années pour 

répondre au changement climatique ?

8%

13%

13%

15%

16%

18%

1%

2%

2%

2%

2%

2%

42%

46%

43%

44%

45%

42%

49%

39%

42%

39%

37%

38%

La production d’énergie 

Le transport routier 

L’agriculture 

L’industrie 

Le bâtiment, la construction 

Le transport aérien 

9%

Total  

« NON »

91%

Total 

« OUI »

15%85%

15%85%

17%83%

18%82%

20%80%

 Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non pas du tout
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L a  p r i n c i p a l e  a t t e n t e  à  l ' é g a r d  d u  s e c t e u r  a é r i e n  p o u r  l e s  

a n n é e s  à  v e n i r

Question : Sur quelle dimension attendez-vous le plus une évolution du secteur aérien dans les prochaines années ?

56%

20%

5%

4%

4%

2%

9%

63%

6%

7%

6%

5%

3%

10%

56%

17%

10%

5%

6%

2%

4%

52%

7%

11%

8%

7%

3%

12%

59%

18%

8%

6%

5%

3%

1%

La réduction des émissions de 

CO2 

La réduction du prix des billets 

d’avion 

La réduction de la durée des 

vols 

L’amélioration de l'expérience 

(accueil, services, passages aux 

frontières…) dans les aéroports 

L’amélioration du confort au sein 

des avions 

Une autre évolution 

Aucune évolution 
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L a  s o l u t i o n  p r i v i l é g i é e  p o u r  r é d u i r e  l ' i m p a c t  d u  s e c t e u r  a é r i e n  

s u r  l ' e n v i r o n n e m e n t

Question : De laquelle des opinions suivantes vous sentez-vous la plus proche ou disons la moins éloignée ?

20%

25%

15%

21%

14%

80%

75%

85%

79%

86%

 Pour réduire l’impact du secteur aérien sur l’environnement, il faut réduire 

le trafic par exemple en taxant davantage le prix des billets ou en imposant un 

nombre maximum de vols dans une vie

 Pour réduire l’impact du secteur aérien sur l’environnement, il faut développer des 

nouvelles technologies pour rendre les avions moins polluants en CO2 (par exemple en 

développant les avions à hydrogène…) 


